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Riunione della Commissione TAM CAI Alto Adige 25 Ottobre 2019 ore 17:45 presso la sede del CAI 
Bolzano, Piazza delle Erbe 46, Bolzano 
 
Presenti 
Roberto Castorina, Presidente della Commissione TAM 
Maria Giovanna Lavezzo, Carlo Buglio, Michela Bona, Dario Paternoster, Costanza Lippi, Manuel 
Micheletti, Leonardo Demonte 
 
Assenti 
Davide Zaccagno, Claudio de Vido, Marino Tadini 
 
Ordine del giorno: 
1) Lettura e approvazione verbale della seduta del 10.05.2019 
2) Attività 2019 – Aggiornamento sintesi avanzamento gruppi di lavoro 
3) Aggiornamento situazione “Parco dello Stelvio” 
4) Programmazione progetti ed attività per il 2020 
5) Varie ed eventuali  
 
1) Viene approvato il verbale della precedente riunione del 10 Maggio 2019 
 
2) Nella seduta del 10 maggio 2019 erano stati costituiti dei gruppi di lavoro all’interno della Commissione con 
l’obiettivo di individuare e trattare argomenti di carattere ambientale e potenzialmente di interesse per il CAI 
Alto Adige. Il Presidente propone di inserire i documenti prodotti nel sito del CAI Alto Adige, nella pagina 
dedicata alla Commissione TAM di questo informerà la segreteria di Bolzano per la pubblicazione sul sito. 
Le varie relazioni dovranno pervenire al Presidente in formato PDF che poi li girerà al CAI Alto Adige. 
Mentre per quanto riguarda il sito delle commissioni TAM Centrale, il Presidente fa presente che la 
responsabile Valeria Feroli (TAM Centrale) sollecita le varie commissioni regionali a mettere a disposizione di 
tutti nel sito i propri lavori, in modo da non disperdere il materiale e condividerlo con altri. Il sito non è di 
facile utilizzo e fino ad oggi non è stato possibile pubblicare alcun documento quindi si propone di trovare una  
persona esperta che possa aggiornare il sito della TAM centrale.  
 
3) Situazione “Parco dello Stelvio”. Il punto è stato inserito all’o.d.g. ma non essendo potuto intervenire 
Alberto Ghedina per  parlare con noi della situazione  del “Parco dello Stelvio” si rinvia l’argomento a una 
riunione successiva. 
 
 4) La Commissione per il 2020 propone e approva la realizzazione di tre progetti principali in cui articolare la 
propria attività: 

- Confrontarsi con la Commissione TAM della SAT che lavora su molti progetti, supportato da un buon 
numero di soci ed esperti. Infatti, nella Commissione TAM della SAT ci sono figure che a vario titolo 
lavorano o sono in contatto con molti uffici della Provincia di Trento e che hanno anche formazioni 
specialistiche. La TAM/SAT sono supportate anche dal MUSE. Questa collaborazione e confronto 
potranno essere utili per la crescita e formazione della nostra commissione. Per questo si potrà provare 
a trattare qualche tema che possa interessare entrambe le commissioni. Lavezzo si metterà in contatto 
con il presidente della TAM/SAT. 

- Farci conoscere e far conoscere la Commissione TAM. Si stabilisce anche che ogni componente della 
Commissione può svolgere attività divulgativa ed educativa all’interno della propria sezione 
(es:presentazioni o gite dedicate). Per questo si rileva anche l’importanza che la Commissione TAM 
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come organo del CAI Alto Adige si presenti alle sezioni Cai e ai loro i soci. Si fanno diverse proposte 
che potrebbero essere sviluppate e attuate il prossimo anno. Lippi e Bona fanno presente che ci sono 
richieste all’interno delle varie sezioni anche per trattare vari argomenti (problematiche ambientali, 
cambiamenti climatici…). La base di partenza dovrebbe essere il Bidecalogo ma si pensa a una 
presentazione che sia più articolata rispetto alla sola elencazione dei vari punti, ad esempio trattando in 
profondità un argomento (legato a un problema, a un interesse: ad esempio dalla sezione di Merano era 
venuta la richiesta di un approfondimento sul rapporto biciclette a pedalata assistita e montagna). Si 
potrebbe anche collaborare con i Gruppi di Alpinismo giovanile. Michela ricorda che si può sempre 
fare riferimento al filmato ufficiale del CAI dedicato al Bidecalogo. Si concorda all’unanimità che 
ognuno della commissione porterà una proposta nel prossimo incontro.  

- Prendere contatto con gli uffici provinciali: questa è una strada già tracciata dalla precedente 
Commissione, che come riferisce Manuel, si era già mossa in questo senso. All’unanimità si concorda 
di prendere contatti scrivendo una lettera come Commissione TAM CAI Alto Adige. Si decide di 
prendere contatto inizialmente l’Ufficio caccia e pesca (dott. Spagnoli), l’Ufficio Parchi (dott. Brutti), e 
l’EURAC-Convenzione delle Alpi. 

 
5) Il Presidente contatterà Giorgio Maresi per avere i nomi di chi ha frequentato il corso TAM/ONC e che sono 
iscritti a una delle sezioni del CAI Alto Adige, per avere un quadro della situazione di chi oggi è operatore 
TAM e ONC nella nostra provincia. 
 
Prossima riunione lunedì 9 Dicembre 2019 alle ore 18:30 presso la sede del CAI Alto Adige, viale Europa, 
Bolzano 
 
Bolzano 10.05.2019 
                                                                  Il Presidente       La segretaria 
                                                             Roberto Castorina    Costanza Lippi 
 


